

Развитие финансово-экономического сотрудничества стран БРИКС

И. ТУМАЙКИНА

Глобализация в последние десятилетия стала главным фактором развития международных экономических отношений. Однополярная модель, действующая в мировой финансовой архитектуре (МФА), после разрушения СССР не справляется с глобальным управлением. В процессе эволюции мировой финансовой архитектуры в различных группах развивающихся стран возникали новые формы валютно-финансового взаимодействия: Карибский стабилизационный фонд, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Центрально-американский валютный союз, Совет сотрудничества арабских государств Персидского залива и др. Появление и развитие новых форм валютно-финансового взаимодействия, складывающаяся многополярность глобальной экономики вступает в противоречие с действующей устаревшей институциональной системой, основанной на монополярной модели МФА.

Ускоренная регионализация и многополярность экономики как ответ на рост глобальных вызовов, а также желание определенных стран укрепить свои позиции в мировой экономике стимулируют необходимость создания механизмов противостояния внешним угрозам на глобальном уровне, а также трансформации понятия «региональная экономическая интеграция». На сегодняшний день международное сотрудничество развивается не только в рамках регионов, но и вне зависимости от географической составляющей, и в связи с этим в мировой экономике создаются новые формы сотрудничества, отличающиеся от региональной интеграции [2].

Сегодня БРИКС определяют как диалоговый формат. Данная форма сотрудничества, в отличие от институционального объединения с

утвержденной программой и уставом, позволяет выделить определенные преимущества, которые предоставляют определенную «свободу действий» и в то же время возможность сотрудничества в случае заинтересованности участников.

В рамках данного исследования предлагается объединить страны БРИКС в международный финансово-экономический кластер, рассматриваемый как союз стран, действующих в виде самостоятельной единицы на мировом финансовом пространстве, что позволяет им иметь собственную финансовую архитектуру, способную создавать биполярное пространство для развития собственных экономических систем, формирующих кластер, в целях содействия экономическому росту стран – членов кластерного объединения.

Исследование отличий предлагаемого в данной работе международного финансово-экономического кластера от региональных интеграционных объединений и торгово-экономических партнерств позволяет сделать вывод, что каждая из форм международного сотрудничества в той или иной степени дополняет друг друга, однако между ними в то же время имеются значительные отличия. В формате международного финансово-экономического кластера страны являются менее зависимыми друг от друга. Кластер – более формализованная и стабильная структура с более общими целями и условиями участия по сравнению с экономическими партнерствами. Экономические партнерства могут являться основой формирования кластера. В условиях развития МФА в рамках многополярности региональная интеграция может успешно сочетаться с межрегиональным финансово-экономическим сотрудничеством в виде партнерств и кластеров.

Тумайкина Ирина Ивановна, аспирант департамента «Мировая экономика и мировые финансы» Финансового университета при Правительстве Российской Федерации. E-mail: i.tumaikina@gmail.com

Для России участие в БРИКС в целом имеет положительное значение. Введение западных санкций в отношении России актуализировало заинтересованность РФ в финансово-экономическом сотрудничестве со странами БРИКС. Переориентация на сотрудничество со странами БРИКС позволит частично компенсировать потери России. Так, в «Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года», утвержденной президентом РФ В.В. Путиным 15 мая 2017 года, зафиксировано, что для повышения эффективности внешнеэкономического сотрудничества необходимо «расширение партнерского взаимодействия и интеграционных связей в рамках СНГ, Евразийского экономического союза, БРИКС, ШОС и других межгосударственных организаций», а также «создание региональных и трансрегиональных интеграционных объединений с соблюдением национальных интересов РФ». Россия заинтересована не только в развитии двустороннего экономического сотрудничества с отдельными странами-участниками БРИКС, но и в построении многосторонних отношений. Расширение форм многостороннего сотрудничества направлено на усиление координации экономических политик стран БРИКС, диверсификацию внешнеэкономических связей России, усиление многополярного вектора в процессе реформирования мировой финансовой архитектуры.

Китай рассматривает участие в БРИКС в рамках своих геополитических целей как дополнительный механизм расширения собственного экономического влияния в мировой экономике. Данный вывод мы можем сделать на основе анализа сотрудничества России со странами БРИКС, в частности, по объемам инвестиций Китая, которые направлены не в страны БРИКС, а в большей степени в другие регионы.

Одной из наиболее влиятельных участниц БРИКС можно назвать Индию, демонстрирующей себя не только как региональный центр силы, но и как глобальная держава. Данная позиция объясняется значительными трудовыми ресурсами и высокими темпами экономического развития. Индия участвует в БРИКС в целях достижения собственных стра-

тегических приоритетов, а именно избрания в качестве постоянного члена в Совет Безопасности ООН. Необходимо отметить сложные отношения Индии с Китаем по вопросу территорий Пакистана, а также активное экономическое сотрудничество с США. Этим объясняется низкая активность Индии в БРИКС. В целом Индия поддерживает необходимость реформирования МФА в сторону многополярности и расширения участия развивающихся стран в решении глобальных экономических вопросов, а также возможностей расширения доступа развивающихся стран к источникам финансирования и новым рынкам сбыта.

На сегодняшний день, анализируя экономику Бразилии, необходимо отметить быстрые темпы роста в первое десятилетие XXI века, основанные на реальном производстве и новых технологиях. Таким образом, страна обладает необходимыми для самодостаточного развития отраслями промышленности и является одним из мировых производителей сельхозпродукции, а также занимает лидирующую позицию в Южной Америке. Важным экономическим партнером для Бразилии является Европейский союз, который предоставляет необходимые источники финансирования, а также рынки сбыта для производимой продукции, что объясняет относительно пассивную позицию Бразилии по ряду аспектов проблематики БРИКС. Основные цели БРИКС Бразилия поддерживает. Важно отметить рост перспективных направлений сотрудничества с Китаем, который стремится освоить рынок Бразилии.

ЮАР поддерживает страны БРИКС в вопросе реформирования мировой МФА в интересах развивающихся стран.

Говоря о финансовых институтах БРИКС (Новый банк развития БРИКС и пул условных валютных резервов) и их влиянии на глобальную финансовую систему, можно отметить, что их создание – это значительный шаг вперед в сотрудничестве между странами в финансовой сфере [1]. Это обусловлено тем, что до их создания группа стран БРИКС не имела собственных структур, и отныне политика деятельности стран станет еще более согласованной. Страны смогут самостоятельно направлять финансовые средства на финансирование проектов без влияния западных структур.

Данные институты обеспечат большую вовлеченность стран объединения в глобальную финансовую систему. Деятельность финансовых институтов БРИКС приведет к изменению баланса сил в рамках существующей финансовой системы. Именно страны БРИКС первыми заявили о несправедливом однополярном порядке, а также о необходимости его изменить. Сам факт существования альтернативного источника финансирования проектов создаст конкурентную среду для МВФ и МБРР и заставит пересмотреть сущность политики навязывания странам определенной экономической модели, которая не всем подходит. Говоря о роли институтов БРИКС, можно отметить, что эти институты упростят осуществление финансовых операций между странами, снизят зависимость от западных институтов, а также, являясь первыми структурами БРИКС, «закрепят» положение стран в глобальной финансовой системе.

В валютно-финансовой, банковской сферах сосредоточена наибольшая часть стратегических интересов стран БРИКС. Банковские системы этих стран различаются по масштабам, структуре и степени участия в международной финансовой системе. Однако есть и общая характеристика. Она заключается в том, что во всех странах государство участвует в банковской системе. Крупнейшие банки находятся под контролем правительств. Эта особенность позволила кредитным организациям легче преодолеть мировой финансовый кризис [5].

Анализируя перспективы финансово-экономического сотрудничества, важно отметить необходимость активного осуществления взаимных внешнеторговых операций стран БРИКС на основе прямых расчетов в национальных валютах. Перспективным направлением финансово-экономического сотрудничества в сфере фондового рынка является выпуск облигаций, номинированных в национальных валютах стран БРИКС. Важно обеспечить выход участников на рынки капитала друг друга. В частности, либерализация валютных отношений будет способствовать доступу капитала на рынки стран – членов БРИКС.

Для развития взаимодействия в сфере финансов и, в частности, для ускорения перехода на взаиморасчеты в национальных валютах,

странам БРИКС необходимо увеличить взаимный товарооборот, а также нарастить сотрудничество в сфере прямых инвестиций [4]. Использование национальных валют в расчетах между странами БРИКС приведет к экономии для экспортеров и импортеров в случае создания и функционирования необходимой инфраструктуры. Для этого предлагается сформировать механизм упрощения взаимного торгового партнерства между БРИКС путем формирования «единого окна».

Для расширения сотрудничества в банковской сфере важно наличие экономического интереса у стран БРИКС. Для формирования экономического интереса участникам рынка необходима доступная и полная информация. В настоящее время требуется информация об особенностях рынков банковских услуг в странах БРИКС, их взаимном сотрудничестве. Такая информация может стимулировать интерес к сотрудничеству банков, повысить финансовую грамотность населения, однако в систематизированном виде она пока отсутствует. В этой связи можно было бы предложить Банку России наладить статистический учет банковских операций, совершаемых кредитными организациями России с партнерами в странах – участницах БРИКС, проводить их анализ и регулярно публиковать результаты на официальном сайте. Это могли бы быть: агрегированная по странам БРИКС информация о количестве и суммах принятых и выплаченных переводов физических лиц; объемы взаимных платежей; данные об объемах и перечнях банковских услуг, предоставленных филиалами российских коммерческих банков, открытых на территории стран БРИКС, резидентам (физическим и юридическим лицам) данных стран и др.

Исследование стран БРИКС в системе международных экономических и валютно-финансовых отношений демонстрирует, что между странами БРИКС имеется значительный экономический, финансовый, валютный и инвестиционный потенциал взаимодействия. Совместные институты стран БРИКС призваны стать важными финансовыми инструментами финансово-экономического сотрудничества. В качестве перспектив финансово-экономического сотрудничества стран БРИКС предлагается:

развитие интернационализации национальных валют с привлечением пула валютных резервов; увеличение использования валют стран БРИКС во взаимной трансграничной торговле друг с другом; активизация сотрудничества финансовых рынков стран БРИКС путем размещения акций на биржах друг друга; приобретение еврооблигационных займов; выпуск облигаций, номинированных в национальных валютах стран БРИКС; внедрение новой формы инвестиционного сотрудничества под гарантию Нового банка развития БРИКС с участием ГЧП; расширение числа совместных двусторонних проектов и начало реализации многосторонних инвестиционных проектов на базе НБР БРИКС.

Сохраняющиеся в настоящее время различия в уровне экономического развития стран БРИКС, исторические и цивилизационные особенности, нерешенность ряда проблем в двусторонних отношениях сдерживают консолидацию финансово-экономического сотрудничества в рамках БРИКС. Позиции стран БРИКС на глобальных финансовых рынках

демонстрируют значительное отставание от занимаемых ими позиций в экономике в целом. Однако создание совместной экономической инфраструктуры в рамках БРИКС даст важный импульс реальному сектору экономики этих стран.

Литература

1. В Шанхае открылся Новый банк развития БРИКС [Электронный ресурс]. URL: <http://tass.ru/ekonomika/2132483>
2. Масленников А.А. Глобализация и финансовые дисбалансы в мировой экономике // Глобальные дисбалансы и кризисные явления в мировой экономике. М., 2013. С. 82–96.
3. Официальный сайт БРИКС в Уфе [Электронный ресурс]. URL: <http://ufa2015.ru/>
4. Толорая Г.Д., Ярыгина И.З. Гармонизация финансовых отношений как фактор развития БРИКС // Банковские услуги. 2016. № 9. С. 2–6.
5. World Investment Report 2015: Reforming International Investment Governance. UNCTAD. Geneva, 2015. P. 107.

Основные направления развития валютно-финансового сотрудничества Евразийского экономического союза

Е. КУЛАКОВА

В «Концепции внешней политики Российской Федерации», принятой в 2008 г. президентом, отмечается, что «Россия будет принимать меры по дальнейшему укреплению ЕАЭС как ядра экономической интеграции». «Внешнеэкономическая стратегия Российской Федерации до 2020 г.», утвержденная в 2008 г., содержит одну из приоритетных целей для России «создание евразийского экономического пространства с интеграционным ядром – ЕАЭС, а также обеспечение благоприятных условий для налаживания пограничного и межрегионального сотрудничества с участием субъектов Российской Федерации». Валютно-финансовая интеграция является необходи-

мым условием для осуществления экономической интеграции.

Согласование денежно-кредитных политик стран ЕАЭС. Состояние денежно-кредитной политики (ДКП) влияет на уровень стабильности экономики и социальное развитие стран. Согласование ДКП стран союза – очень длительный и сложный процесс. Стоит отметить, что в Договоре ЕАЭС отсутствует раздел по согласованию ДКП, однако определен такой показатель устойчивого развития стран Союза, как инфляция (ст. 63 Договора ЕАЭС). Необходимо ввести документы, определяющие стратегию и тактику ДКП, а также статьи в Договоре ЕАЭС по аналогии с валютной политикой [4].

Кулакова Елена Владимировна, аспирант кафедры «Мировые финансы» Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (Москва). E-mail: kulakova_e@rambler.ru